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Landbrugsstøttemidler konverte-
res til finansiering af initiativer
inden for regeringens plan om
grøn vækst
mere end en milliard om året kan bruges til miljø, natur,
økologi og andet, vurderer fødevareministeren

Landbrugets top opfordrer nu
danske landmænd til at under sø-
ge muligheder og perspektiver i
at omlægge til økologi 
trods den aktuelle økonomiske lavkonjunktur anses efter-
spørgslen for at være fortsat stigende på langt sigt

15. årgang
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Landbrugsstøtte skal
finansiere regeringens
grønne visioner
Som omtalt i seneste Landbruget NU
står vi over for et Danmark som Agro
Food Valley med grønt teknologilabora-
torium: regeringen ønsker at satse på
grøn vækst - både på grund af miljøet
og klimaet, men også som økonomisk
satsning på længere sigt.

I det spil kommer landbrugsstøt-
ten nu ind og skal medvirke til at fi-
nansiere de grønne planer - og si-
deløbende forpligtelserne, der ligger
i EU´s Vandrammedirektiv. 

- Når vi stiller krav til landmæn-
dene om at varetage samfunds-
mæssige opgaver, er det vigtigt, vi
også har pengene til at kompense-
re for det, siger fødevareminister
Eva Kjer Hansen i en pressemedde-
lelse efter aftalen for nylig mellem
EU´s landbrugsministre.

Det vil kræve store investeringer at
beskytte miljøet og naturen bedre, og
det kan nu lykkes i kraft af dels den så-
kaldte artikel 68, dels de ekstra modu-
lerede midler, siger ministeren.

Efter den nævnte paragraf kan Dan-
mark allerede i 2009 kappe 10 procent

af den direkte landmandsstøtte, cirka
750 mio. kr., og i stedet bruge pengene
til miljøinitiativer. Man kalder det en ny
form for frivillig modulation.

Dertil kommer de ekstra fem procent
obligatorisk modulation, altså det fak-
tum at støtten i året nedsættes med 5
pct. Den sats skal gradvis øges med nye
fem procent og lande på 10 pct. i 2012.
Til næste år bringer det 350 mio. kr. på
bordet. Men altså penge, som går fra
den støtte, danske landmænd modtager
i dag.

Ifølge Eva Kjer Hansen kan midlerne
- op til mere end en mia. kr. om året -
bruges til de samme brede miljøformål,
som i dag ligger i landdistriktsordnin-
gens såkaldte søjle 2, siger hun. Det vil
sige miljø, natur, økologi og andet.

I realiteten vil udmøntningen ske,
når regeringen i januar fremlægger
sit udspil til Grøn Vækst.

Der er i skrivende stund ikke et bud
på, om Danmark vil gøre fuld brug af ar-
tikel 68 og altså overføre alle 10 procent
af den direkte støtte til grøn vækst. Mi-
nisteren forventer bred opbakning fra
partierne til arbejdet for at beskytte na-
tur og miljø, til at sikre en god udvikling
i landbruget og til at satse på grøn tek-
nologi.

Regeringen skal første gang gøre brug
af artikel 68 i sommeren 2009. Der bli-
ver tale om etårige aftaler, hvor med-
lemslandene for hvert år får mulighed
for at beslutte, hvordan de ønsker at an-
vende reglen.

Danske landmænd bør
ud nytte markedsmulig-
heder og vækstpoten -
 tiale
Der tones nu fuldstændig rent flag fra
landbrugets top i forhold til økologi:
manglende omlægning til økologi må
ikke blive en bremse for den økologiske
udvikling, hedder det i en udtalelse.

Så stor er tiltroen til økologien på mar-
kedet, der anes gennem forruden, at
man opfordrer til mere omlægning til
produktion, der ender med at møde for-
brugeren påtrykt det røde Ø-mærke.

For dem der overvejer, eller overvejer
at overveje, lyder rådet at søge faglig
rådgivning for at få vurderet mulighe-
derne for og perspektiverne ved at om-
lægge bedriften til økologi.

I samme udtalelse er der også til-
skyndelse til virksomhederne om at ud-
nytte de markedsmæssige muligheder
og desuden at udvikle nye forarbejdede
produkter - også til eksportmarkederne.

Desuden får politikerne et ikke utyde-
ligt hint om at prioritere økologien i den
kommende strategi for grøn vækst. Bl.a.
skal der sikres kroner nok til forskning,
udvikling og markedsfremme. Og til ud-
videlse af det økologisk dyrkede areal.

Udtalelsen baserer sig især på en vi-
den om, at forbrugerne ønsker dan-
ske økologiske fødevarer - og det i
stadigt stigende omfang. Derfor er
der brug for, at flere lægger om, ud-
nytter vækstpotentialet og fokuse-
rer på innovation og produktudvik-
ling.

På trods af finanskrise og økonomisk
tilbagegang er vurderingen, at økologi-
en på langt sigt vil fortsætte sin mar-
kante vækst.

Omlægning af støtte 
kan betragtes som land-
brugets bidrag til
omstillingen

I landbrugskredse er man tilfredse med,
at fødevareminister Eva Kjer Hansen har
fået gennemtrumfet, at 10 procent af
landbrugsstøtten vil kunne bruges til mil-
jøformål.

Folketinget bør bruge pengene til at
kompensere danske landmænd for ud-
tagning af landbrugsjord og for afgifter
på sprøjtemidler og CO2-udledning, for-
lyder det. 

Man kan betragte den mistede
støtte som landbrugets bidrag til
omstillingen. Selvfølgelig efter nær-
mere forhandling med landbrugets
parter. Her er der også ønsker om
at øge investeringerne i forskning
og teknologi, der kan sikre erhver-
vet fortsat konkurrencedygtighed i
forbindelse med de grønne omstil-
linger.

Ministeren har udtalt, at der naturlig-
vis skal være drøftelser med landbrugs-
erhvervet. Synspunkterne herfra skal
med - både når Grøn Vækst skal for-
muleres og hvad der mere langsigtet
skal ske for landbruget.

Den obligatoriske nedsættelse af land-
brugsstøtten på 5 pct. kommer i kroner
til at beløbe sig til 1,1 milliarder.

Landbruget NU

LN Blad 4-08:Blad A4  28/11/08  11:12  Side 2



Elektronisk ansøgning
om landbrugsstøtte og
miljø- og økologitilskud
FødevareErhverv satser nu på elektro-
nisk indsendelse af ansøgninger om land-
brugsstøtte og miljø- og økologitilskud.

Derfor vil der ikke længere blive ud-
sendt ansøgningsskema og vejled-
ning i 2009, med mindre man an-
moder om det.

Jordbrugerne opfordres nu til at søge
om landbrugsstøtte og arealbaseret mil-
jø- og økologitilskud via det elektronis -
ke system EHA og til at finde vejlednin-
ger og opdateret information på hjem-
mesiden. 

I januar-februar næste år vil sidste års
ansøgere få tilsendt:

* brev med PIN-koder til at indsende
fællesskemaet elektronisk 

* brev med ansøgningsnummer og ad-
gangskode til EHA, fakta om ansøg-
ningsrunden 2009 med vejledning om
at udfylde ansøgningen digitalt. Desuden
bilag med evt. oversigt over miljø- og
økologitilsagn. De landmænd, som sid-
ste år indsendte markkort på papir, mod-
tager papirmarkkort, og nogle vil mod-
tage en side til at vælge markplan 2009
identisk med 2008, hvis de sidste år an-
vendte denne mulighed.

Alle kan finde deres opdaterede mark-
kort i Internet Markkort, og her vil de
fleste også kunne anvende muligheden
for at vælge markplan identisk med sid-
ste års. 

Fællesskemaet er for enkeltbetaling,
miljø- og økologistøtte, nye tilsagn om
miljø- og økologistøtte, ø-støtte og ind-
beretning om økologisk produktion og
gødningsplanlægning. 

Landbruget NU

Man kan printe fællesskemaet og vej-
ledningen ud og indsende skemaet med
posten.

FødevareErhverv vil naturligvis også
imødekomme anmodninger via telefon
eller mail fra landmænd, som ønsker at
få tilsendt et fortrykt ansøgningsskema
og evt. et print af vejledningen.

Mange landmænd har vænnet sig til
det elektroniske system. Omtrent 48.500
landmænd, mere end 80 pct., bruger det
allerede. Mens 10.000 landmænd sta-
dig brugte papir-versionen i år.

Fordelene ved de elektroniske an-
søgninger er, at de automatisk bli-
ver kontrolleret for en række fejl,
som rettes før ansøgningen sendes
ind. Derfor er der generelt 40 pct.
færre mangler i en elektronisk an-
søgning i forhold til en på papir. Det
har stor betydning for sagsbehand-
lingen, og landmanden slipper for
nogle breve om mangler.

FødevareErhverv anbefaler, at så man-
ge som muligt benytter de elektroniske
muligheder.

Tysk forskning viser at
køer vender nord-syd

Måske har køer - ligesom visse hvaler,
fisk og fugle - en magnetisk sans, så de
kan mærke, hvor nord er?

Det mener i hvert fald en gruppe tys -
ke forskere, som har studeret billeder af
køer på Google Earth - det stod at læse
i bladet Computerworld.

Konklusionen - på grundlag af 8.510
billeder af køer på sitet - er, at de græs-
sende eller hvilende kreaturer oftest ven-
der mod nord.

Det er alment kendt, at køer plejer at
vende sig på langs af vindretningen - el-
ler med langsiden mod solen for at hol-
de varmen. Men det kan ikke forklare
nord-syd-orienteringen. Billederne er ta-
get mange steder i verden og på for-
skellige tidspunkter af dagen, lyder det
fra forskerne. Derfor hælder de til en for-
klaring om magnetisme, skriver bladet.
Se evt. selv på Google Earth...

Betalingsrettigheder tildelt for perma-
nent græs vil stige fra 1.500 til ca. 2.100
kr. pr. ha i 2010 og til ca. 2.200 kr. pr.
ha i 2011. I 2012 vil basisværdien for
alle betalingsrettigheder være ens. 

Basisværdierne vil ændre sig, men de
endelige beregninger er dog endnu ikke
foretaget. Det forventes, at basisværdi-
en vil være omkring 2.230-2.240 kr. pr.
ha i 2010 og 2011, mens den i 2012 vil
lande omkring de 2.275 kr. pr. ha. 

Værdierne ændrer sig på grund af
de valg, Danmark har truffet i 2005
i forbindelse med gennemførelsen
af EU's landbrugsreform. Når basis-
værdien af alle betalingsrettigheder
er ens i 2012, får betalingsrettighe-
der tildelt for permanent græs den
samme basisværdi som andre beta-
lingsrettigheder. Finansieringen her-
af sker dels via en reduktion af
kvægtillægget og dels via en juste-
ring af basisværdien for almindeli-
ge betalingsrettigheder.

Derudover har der været en sukker-
reform, som betyder, at midler er blevet
fordelt som generelle opskrivninger af
basisværdierne i 2006 og som individu-
elle sukkertillæg til de landmænd, der
havde kontrakt om produktion af suk-
ker i 2006.

De individuelle sukkertillæg bliver ud-
betalt med et mindre beløb i 2008 og
udbetalt med det fulde beløb i 2009.

Landbrugsstøtten pr. ha
ændres i 2009-2012

Næste år bliver der ændret i værdierne
for betalingsrettigheder til enkelt be -
 taling.

Basisværdien for betalingsrettigheder
tildelt for permanent græs stiger fra 500
kr. pr. ha til 1.500 kr. pr. ha.

Det finansieres af en nedsættelse af
kvægtillæggene og en mindre nedsæt-
telse af basisværdien for betalingsret-
tigheder tildelt for omdriftsarealer.

Nye værdier for 2009:
Værdien af kvægtillæg, herunder også

dem der er tildelt fra den nationale re-
serve, bliver nedsat med ca. 14 %. 

Betalingsrettigheder tildelt for perma-
nent græs, som i 2008 har en værdi på
500 kr. pr. ha., vil stige til ca. 1.500 kr.
pr. ha. 

Basisværdien for betalingsrettigheder,
der i 2008 er på ca. 2.313 kr. pr. ha, vil
blive nedsat. Den endelige beregning vil
først være klar i foråret, men forventes
at blive ca. 2.249 kr. pr. ha. 

De individuelle sukkertillæg tildelt i
2008 stiger til det tredobbelte.

Alle værdier pr. ha er angivet inden
graduering/modulering og evt. andre re-
duktioner bliver trukket fra.

Ændringer i perioden 2010-2012:
Kvægtillæg bliver hvert år nedsat med

ca. 14 %. 

Reglerne om enkelt-
mandsejede selskaber
er forenklet
Der er nu blandt andet gennemført en
forenkling af reglerne for de enkelt-
mandsejede selskabers erhvervelse af
landbrugsejendomme.

Og der er indført en bestemmelse om,
at reglerne om fortrinsstilling ikke an-
vendes ved erhvervelse af erstatnings-
arealer for arealer, der inddrages i den
offentlige planlægning med formål at
gennemføre EU’s vandrammedirektiv el-
ler Natura 2000-direktiver.

Bekendtgørelse nr. 1038 af 24. okto-
ber 2008 erstatter bekendtgørelse nr.
698 af 21. juni 2007.
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Leder

En turbulent tid men
bevar den sunde fornuft
Når dette nyhedsbrev når læserne midt
i december, kan vi se enden på året
2008.

Det har i sandhed været et begiven-
hedsrigt år fuld af overraskelser - en del
af dem kunne vi sagtens have været
foruden.

I skrivende stund fyger det os om
ørerne med blandede nyheder om kon-
kurser og ledighedsmeldinger, vi ikke
har hørt mage til længe. Og aktiekur-
ser banker i gulvet, mens kurven for
renterne godt nok trækker nedad, men
er nervøs.

I hele det menageri, hvor beslutnin-
ger om køb og salg i markedet p.t. ikke
tages på baggrund af nøgletal og sund
fornuft, er karakteren af nyhederne ufor-
udsigelig, og mange råd og analyser er
kommet til kort på rekordtid.

Vi står over for en række faktorer, som
er usikre: prisdannelsen på landbrugs-

jord og mulighederne på lånemarke-
derne - bør man eksempelvis overveje
af lægge Euro F1 om i danske kroner,
bl.a. for at slippe for en evt. kursrisiko?
Der er ligeledes stor usikkerhed om af-
sætningsmulighederne og de tilhøren-
de priser. Og afledt heraf selv sagt om
de økonomiske udsigter for det enkelte
jordbrug. Det er vi for så vidt vant til.
Bare ikke udsving og skift i omstæn-
digheder og vilkår i sådan et omfang,
som er aktuelt lige nu. Turbulens.

Mit bedste råd skal være at holde god
kontakt til de faglige og økonomiske råd-
givere. Der skal ikke handles overilet.
Og skal der handles hurtigt, skal det
også være velbegrundet.

Men det er i den forbindelse vigtigt
ikke at gå i panik. Man skal bevare sin
sunde fornuft og ikke lade sig forvirre
af de mange tal og forskelligartede ny-
heder. 

Der kan også være grund til at holde
fast i de positive nyheder, der trods alt
har været og er i året, eksempler: en
generelt god høst, en pænt stabiliseret
mælkepris, forbedrede muligheder for

at rekruttere danske medarbejdere, for-
håbentlig en fornuftig rentesats for dem,
der aktuelt skal refinansiere, og helt ak-
tuelt, at det ser ud til, at dansk land-
brug vil opnå en vis kompensation for
erhvervets andel i regeringens plan om
grøn vækst.

Til de jordbrugere, for hvem de man-
ge turbulente omstændigheder betyder,
at ting ikke vil lykkes: forsøg at huske
på, at man ikke skal dadle sig selv for
forhold, man ikke selv kan være herre
over. Alle gør deres bedste. Alligevel har
mange prøvet at blive slået tilbage på
brættet. Og det kan føles ulideligt, når
det sker på trods af en stor personlig
indsats. Men står man dér, vil der efter
en stund nok være nye muligheder at
få øje på. 

Godt nyt år
og venlig hilsen

Steen Kristensen
formand

og Norddjurs Kommuner i den bedste
ende. Med hhv. 72 og 56 sager har de
to kommuner nået at færdigbehandle
63 og 52 pct. af dem.

Varde har modtaget 144 ansøgninger
og er færdige med 33 pct. af dem, Her-
ning 116 og har færdiggjort 30 pct., ud
af 234 ansøgninger har Ringkøbing-
Skjern kun behandlet 24 pct., Holstebro
22 pct. ud af 103 ansøgninger og Viborg
21 pct. af 99 ansøgninger.

Et kapitel for sig er ifølge opgørelsen
Tønder Kommune, som kun har be-
handlet 6 pct. af 180 ansøgninger.

Landbruget NU
er et nyhedsbrev, som ordinært udsendes fire
gange årligt af foreningen Agrogruppen 
Danmark til gruppens landmandskunder.
Ansvarshavende redaktør:
Steen Kristensen,
Agrogruppen Danmarks sekretariat,
Gammel Stationsvej 5, 8900 Randers.
Tlf.: 86 40 92 95 - Fax: 86 43 19 95 - e-mail: 
sk@nd-revision.dk - www.agrogruppen.dk
Udarbejdelse:
Britta Astadatter Nilsson, journalist.

Tryk: Brunder Tryk Tlf.: 98 80 09 22.

Ujævn sagsbehandling
hen over Danmarks-
kortet
Miljøministeriet offentliggjorde for nylig
en ny liste over status for kommuner-
nes sagsbehandling efter husdyrgod-
kendelsesloven pr. 31. oktober.

Den viser, at der er vældig stor for-
skel på, hvor godt med de enkelte
kommuner er i arbejdet med sags-
behandlingen på netop det område.

Ser vi blot på kommuner, der har mod-
taget over 50 ansøgninger, er Hjørring
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Oplag: ca. 11.500


